



# 李克強訪港

# 惠民新政 重雙贏

## 保供給穩物價 科技合作互利

■內地全力保障對港物資供應，穩定物價，為香港市民創造安居樂業的生活環境。

### 中央挺港民生社會6項新政

- ★保障物資供給。積極調動各方力量，採取措施繼續保持糧食、肉類、水果、蔬菜等優質農副產品和電力、天然砂等物資對香港市場的穩定供應。
- ★加快西線東輸二線工程香港支線建設，確保2012年下半年實現向香港供氣，「十二五」期間累計供氣量達到30億立方米以上。
- ★在部分高校試行免試招收香港學生。自2012年起，試行對香港學生豁免內地普通高等學校聯合招收華僑、港澳地區及台灣省學生考試（即「聯招考試」），內地部分高校可依據香港高中文憑考試成績擇優錄取香港學生。
- ★結合制定實施國家「十二五」科技發展等規劃，加強兩地在科技產業領域的合作，使香港科技資源進一步融入國家創新體系。
- ★加大支持香港科技創新的力度，不斷擴展兩地科技合作的新形式，如支持在香港建立國家工程技術研究中心分中心，以適當形式在香港設立高新技術產業化基地等。
- ★允許香港服務提供者在內地設立獨資醫院的範圍擴大到所有直轄市和省會城市。

香港市民近期最關注的是通脹問題，尤其與普羅市民生活息息相關的副食品價格，因內地供港出現間歇性失衡及短缺的問題而飆升。在李克強帶來香港的「36招」中，「民生和社會事業」一章第一項就是「保障物資供給」：積極調動各方力量，採取措施繼續保持糧食、肉類、水果、蔬菜等優質農副產品和電力、天然砂等物資對香港市場的穩定供應；第二項則為加快西線東輸二線工程香港支線建設，確保明年下半年實現向香港供氣。

### 供應保質保量 市民安居樂業

陪同李克強訪港的商務部部長陳德銘，當日在會見香港傳媒時亦強調，雖然近期內地通脹加劇，但今後無論發生多大的困難，中央都會對香港的吃、穿、用供應，量和質都會保證，而對香港的天氣、電等能源的供應亦是如此，「要讓香港居民有一個穩定的環境能夠安居樂業，創造經濟繁榮」。

香港最大內地食品經銷商、五豐行發言人在接受中新社訪問時表示，已獲悉李副總理提出保障物資供給的要求，五豐行將繼續開發更多肉類、水果等食品基地，尋求更多合作夥伴，以穩定物資供應，為維護香港社會的繁榮穩定發揮作用。

「36招」中亦包括，部分高校會由明年開始試行免試招收香港學生（見另稿），並結合制定實施國家「十二五」科技發展等規劃，加強兩地在科技產業領域的合作，使香港科技資源進一步融入國家創新體系，及加大支持香港科技創新的力度，不斷擴展兩地科技合作的新形式，如支持在香港建立國家工程技術研究中心分中心，以適當形式在香港設立高新技術產業化基地等。

### 扶持創新科技 助港經濟轉型

香港嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣在接受中新社訪問時指出，中央政府過往一直對香港支援很多，樂意香港在經濟社會民生進一步發展的用心顯著，又特別評論到中央推出的兩項進一步支援香港在創新科技發展的新措施，反映了中央支持香港經濟轉型。不過，香港在發展創新科技方面有意願但成效不大，未能形成具規模



■香港學生到內地交流，將獲得中央專款資助。

經濟項目，故特區政府應考慮如何有序引導資金，及採取一系列的配套措施，落實中央的挺港政策。

李彭廣又強調，是次李克強帶來的政策，包括在創新科技方面的發展是雙向的：「香港進一步發展是國家的需要，從戰略高度看，若港不具備這些條件，中央也不會給出這些政策……這是一個雙贏局面，以成就國家大利益。」

香港大學社會工作及社會行政學系教授葉兆輝亦認為，有關措施並非中央送給香港的禮物，而是香港與內地科研互惠的建議，「香港與內地是學術大家庭，內地生科研水平好，香港高校學術環境好，這有利於香港科研網絡不斷擴張」。

## 工程法律界 躍躍欲北上

香港文匯報訊（記者 羅敬文）國務院副總理李克強帶來的多項中央挺港措施中，包括容許取得內地建築專業資格的人員在廣東省註冊執業，並會在粵港合作框架下，完善香港與內地律師事務所的聯營合作。香港工程界及法律界認為有關安排可消除進入內地市場的「關卡」，提高港人北上開業的意願，開拓內地龐大市場。

隨著內地市場逐步開放，已惠及香港多個專業界別。李克強在訪港期間公布，容許取得內地建築專業資格的港人在廣東省註冊執業，並享有與內地相關專業人士的同等待遇。香港工程師學會會長陳福祥表示，新安排有助打破港人北上執業的「關卡」，更有助內地建築工程和標準與國際接軌，進一步提升技術水平。

務所在內地的聯營關係，只是共用辦公室設備，帳目及客戶全部分開處理，而香港律師到內地執業只提供香港法律意見，發展空間有限。

隨著兩地提出加強法律聯營合作，黃英豪期望，國家能放寬有關規定，即使只在廣東及前海地區設立辦事處，相信亦能吸引大批港人北上開拓商機，若能讓香港律師承接全國的法律事務，潛力更龐大。

特區發展局發言人表示，多年來已有1,211名香港專業人員，透過互認安排成功取得內地專業資格，符合條件後可於廣東省以「先行先試」註冊執業。發言人歡迎進一步開放措施，會繼續與國家住房和城鄉建設部及廣東省住房和城鄉建設廳保持聯繫，協助香港建築領域專業人士進入廣東市場，為內地發展作出貢獻。

### 執業破「關卡」資格獲認可

香港有逾百名註冊結構工程師獲資格互認到內地工作，但簽署核准建築圖則仍須由內地工程師負責。陳福祥表示，新安排意味著香港結構工程師在承辦工程後可簽署建築圖則，並相信香港電機及屋宇裝備工程師有望透過資格互認，日後到內地執業。

挺港措施還包括完善兩地律師事務所的聯營合作，在北京及上海設有辦事處的全國政協委員黃英豪歡迎有關安排，料有助業界提高北上開設辦事處的意願。他稱，現時與內地律師事



■中央加大力度扶持香港科技創新，幫助香港經濟轉型。

## 檢測認證業 空間頓開闊

香港文匯報訊（記者 羅敬文）檢測認證是香港6大優勢產業之一，李克強在訪港期間，公開表明支持有關行業的發展，提出容許獲港府認可實驗室承辦運銷內地、經香港加工的指定產品。有香港實驗室形容，措施有助港商開拓內地市場，但因香港工業日漸式微，期望內地長遠將政策放寬至所有香港加工產品。

強公布會放寬至「強制性產品認證制度」下的所有產品。香港標準及檢定中心總裁馮立中表示，歡迎把試點項目擴至制度下所有產品，並透露已向香港認可處申請參與承辦有關化驗工作，但期望兩地能進一步完善計劃。

馮立中表示，香港工業幾近式微，有關計劃要求產品須在香港加工，市場空間有限。他認為，國家支持香港檢測業發展，應擴展至至「經港資公司加工的產品」，即使港資公司在歐洲設廠加工，其產品運往內地時，亦可選擇香港實驗室化驗，增加香港檢測業的發展空間。

內地「強制性產品認證制度」涵蓋23項，共172種加工品，過往只有內地指定檢測中心獲認可，港商若要把香港加工產品運往內地內銷，必須通過內地指定檢測中心覆驗及認證。隨着港府去年與內地達成共識，香港的認可實驗室所發出的本地加工品檢測結果，只要獲內地合作單位「加簽」確認，有關產品即可進口內地市場。

### 20間機構受惠

國家原訂玩具、電路裝置、資訊及照明設備作為計劃下試點項目，李克

## 資助港生交流 學界盛讚



章永康：歡迎中央資助港大學生到內地交流，校方會商討細節。  
蘇啟亮：獲得中央專項資助，可減輕學生考察的經濟負擔。  
黃均瑜：港師生到內地交流，可提升雙方教研水平。  
顧明遠：證明中央支持香港教育界，兩地交流可增進相互了解。  
周世耀：港大榮譽學士，曾在港大修讀教育文憑及教育碩士的教聯會主席黃均瑜指，港大是香港首家大學獲中央設立專項資金支持師生到內地交流及科研，有關安排能推動兩地交流，可提升雙方的教研水平，讓港生對國家的認識和發展有更好的掌握，更反映了中央對香港大專教育的支持。

外出考察的資助金，而不少教授可以在研究經費中騰出資源，故問題不大；但對學生而言，很多時要自行支付考察費用。如四川大地震後，蘇啟亮曾帶隊到當地考察屋宇結構，學生亦需要自費，故有關的新安排可減輕學生參與內地交流的經濟負擔，鼓勵學生積極參與考察，開闊眼界。

港大榮譽學士、曾在港大修讀教育文憑及教育碩士的教聯會主席黃均瑜指，港大是香港首家大學獲中央設立專項資金支持師生到內地交流及科研，有關安排能推動兩地交流，可提升雙方的教研水平，讓港生對國家的認識和發展有更好的掌握，更反映了中央對香港大專教育的支持。

### 內地讀書免試 肯定港新文憑

中國教育學會會長顧明遠向香港文匯報表示，有關措施再次證明中央對香港教育界的支持，其中支持香港大學生回內地學習、考察的專項基金，既是一種教育交流，可以進一步增進相互了解，同時又有利於情感交流，可以增強香港青年學生對國家歷史、文化的了解和認同，有助於促進「一國兩制」下的香港和內地共同發展，是互利共贏的。

就內地高校試行港生免試的安排，香港培僑教育機構行政總監周世耀在接受中新社訪問時直言，「這絕對是一件好事」，他認為不僅是對香港新文憑試的一個肯定，也解決了香港學位不足的問題，並相信政策實施後，會有更多香港學生回內地讀書，學校將考慮為這些同學辦適應班，幫助其適應日後在內地的學習生活。

香港文匯報訊（記者 高鈺、江鑫淵）在國務院副總理李克強帶來的中央挺港政策中，教育是民生社會範疇的一個重點，包括內地部分高校將於明年開始試行免試招收香港學生，以當李克強在出席香港大學百年慶典禮時，宣布設立專項資金，每年支持1,000名港大師生到內地交流、考察及開展科研工作，並支持香港其他高校與內地高校廣泛深入交流，幫助師生了解內地，熟悉國情，促進內地和香港教育科技事業的共同繁榮。有教育工作者認為，這些措施都有助香港年輕人投入到國家的發展中，開拓自己更廣闊的前路。

### 減輕考察費用 開闊學生眼界

就中央將設立專項資金大力推動港大師生到內地交流、考察及開展科研工作，香港大學教務長章永康對此表示高興及歡迎，指校方稍後會與教育部商討細節。

經常率學生到內地考察交流的港大土木工程系副教授蘇啟亮亦歡迎有關安排，指目前教員外出考察，校方都會每年一次向學系提供